

# “一带一路”上,中阿如何连东接西

——潘光研究员在国际儒学论坛摩洛哥国际学术研讨会的演讲

## 思想者小传



**潘光** 上海社会科学院国家高端智库资深专家、国际问题研究所研究员、上海犹太研究中心主任、上海合作组织研究中心主任暨“一带一路”项目负责人。

中国—阿拉伯友好关系源远流长,前景光明灿烂。关于中阿关系,习近平主席曾有一番精辟论述:中阿两大民族虽相隔遥远,却亲如一家。我们在古丝绸之路“舟车继路、商使交属”,在争取民族独立和人民解放的斗争中并肩奋斗、患难与共。作为历史上丝绸之路的重要参与者和缔造者之一,阿拉伯国家身处“一带一路”交汇地带,是共建“一带一路”的天然合作伙伴。

回望历史,中国汉代就曾派遣使者前往地中海畔的亚历山大。这条东西交通线路的开通,成为联系中国与阿拉伯地区的重要纽带。公元7世纪,双方又打通了海上贸易往来通道,中国的丝绸、瓷器不断销往阿拉伯半岛、东非、欧洲,阿拉伯香料和珍珠也登船经印度洋来到中国。中国唐朝时期,位于今天阿拉伯地区的大食国遣使来华,进一步促进了两地交流。

此次论坛在摩洛哥召开,中国与摩洛哥交往频繁。早在14世纪,摩洛哥旅行家伊本·白图泰不远万里来到中国,接触到博大精深的儒家文化,加深了中国与非洲、阿拉伯世界的联系。1963年底,周恩来总理访问摩洛哥时,专门提出要访问白图泰故居,以表示自己的敬意。

白图泰之后,中国明代航海家郑和远航西亚、非洲各地,盛赞所到之处“民风和美……诚为极乐世界”。可见,中华文明和伊斯兰、阿拉伯文明交流互鉴,在人类文明交往史上留下了深刻印记。2010年上海世博会期间,颇具人气的沙特“丝路宝船”场馆,正是我们通过丝绸之路互通有无、相知相交的真实写照。

本版稿件选自上观新闻“思想汇”栏目  
栏目主编王珍邮箱:shhgcsxh@163.com

## “一带一路”倡议,为双方务实合作开辟广阔前景

中阿合作共建“一带一路”具有深厚的历史文化底蕴,更扎根于中国和阿拉伯世界源远流长的友好交往之中。

近代以来,中阿双方都曾深受帝国主义、殖民主义、霸权主义和强权政治之害。因此,在争取民族解放、维护国家主权、反对外国侵略和干涉、捍卫符合国情的体制和价值观念方面有着同样的经历与共同的立场。

在1955年举行的万隆会议上,周恩来总理与纳赛尔等阿拉伯领导人建立了友好关系。1956年,埃及率先与新中国建立外交关系。此后,叙利亚、也门、摩洛哥等阿拉伯国家相继与中国建交,打破了西方国家对新中国的围堵,是中国在国际外交舞台上取得重大胜利。

在1956年的苏伊士运河战争中,中国坚决支持埃及和阿拉伯国家,进一步巩固了中阿友谊。这一时期,中国的中东政策顺应中东人民追求和平、期盼发展的强烈愿望,在国际上为阿拉伯国家的合理诉求代言,阿拉伯国家也积极支持新中国的建设和发展。

伯国家的合理诉求代言,阿拉伯国家也积极支持新中国的建设和发展。

进入新世纪以来,中阿继续互相支持,不断加强合作。中国支持阿拉伯国家根据联合国有关决议以及阿以双方业已达成的协议,通过和平谈判解决巴以冲突问题、推动中东和平进程。

近年来,叙利亚的主权和领土完整面临严重威胁,也门战端、利比亚政局危机等热点问题尚未解决。谋求地区冲突公正解决、缓解持续动荡的中东形势,成为阿拉伯国家和人民的强烈愿望。为此,中国任命中东问题特使,积极参加关于叙利亚、利比亚等热点问题的国际会议。

与此同时,阿拉伯国家也支持中国的改革发展,支持“一个中国”政策和中国和平统一事业。中国人民不会忘记,2008年汶川大地震发生后,沙特立即向中国提供6000多万美元的援助,这是中国收到的最大一笔海外单项援助;阿联酋也向中国提供了5000多万美元的援助,可谓患难

见真情。

在处理全球性问题上,中国是安理会常任理事国,阿拉伯国家是维护世界和平的重要力量,双方在联合国改革、应对非传统安全威胁等许多重大国际问题和全球性事务方面立场协调、相互支持。特别是,中国积极参加联合国在中东的维和与打击海盗行动,1000多名中国军人参加了联合国在黎巴嫩的维和行动,3艘中国军舰在亚丁湾打击海盗的国际合作中作出重要贡献。此外,中国在阿拉伯国家吉布提建立了海外第一个补给基地,进一步促进中阿的协作合作,有利于为“一带一路”提供更好的安全保障。

“一带一路”倡议,还在为中阿务实合作开辟更为广阔的前景。在西亚北非地区,阿拉伯国家纷纷表示全力支持并积极参与“一带一路”建设,并愿意成为“一带一路”通往非洲和欧洲的支点。2016年,中国发表对阿拉伯国家政策白皮书,“一带一路”成为新时期中阿关系的重要内容;阿拉

伯国家联盟外长理事会也通过决议,表达阿拉伯国家集体参与“一带一路”建设的政治意愿;中阿双方还正式签署《中阿合作共建“一带一路”行动宣言》。

2016年初,习近平主席访问中东时,与沙特、埃及签署共建“一带一路”的谅解备忘录,与沙特签署的14项合作文件中还包括加强“网上丝绸之路”建设合作的谅解备忘录。2018年,习近平主席访问阿联酋时,两国也签署共建“一带一路”谅解备忘录,涵盖经贸、能源、金融、通信、航空航天、气候变化等诸多领域,可谓上天入海、连东接西,大大拓展了务实合作的广度与深度。

从长远规划来看,沙特“2030愿景”、约旦“2025年愿景”、阿联酋“国家创新战略”等发展战略,纷纷与“一带一路”对接。中国设立的“以产业振兴带动经济重建专项计划”等重大项目稳步推进,亚洲基础设施投资银行和丝绸之路基金的建设,为新时代中阿合作奠定了坚实基础。

## 共建“一带一路”,应重视产业带和价值链的合作

在远洋巨轮、大型飞机、高速铁路和互联网的推动下,“一带一路”展现出越来越强大的全球延伸性和辐射作用。例如,“一带一路”已拓展到古代丝绸之路未曾到达的美洲和澳洲;又如,中俄两国首脑提出开展北极航道合作设想,以共同打造“冰上丝绸之路”。

中阿共建“一带一路”,更是取得令人瞩目的成绩。中国的义乌和阿联酋的迪拜,已成为中阿海上贸易通道的两大支点。在义乌,有数万名来自中东的商人,大多数是阿拉伯人,每天将装满中国商品的集装箱发往迪拜等中东港口。迪拜“龙城”是中国在海外最大的商品贸易中心,有几千家中国贸易公司在那里经营,生意红红火火。在那里购物的不仅有阿联酋百姓,而且有来自周边各国的民众。我见到一对从阿曼开车过来的夫妇,问为什么要跑这么远来购物,他们回答很简单:我们需要的东西这里应有尽有,而且价廉物美。

随着中国经济的迅速发展,阿拉伯国家普遍

看好中国的市场和发展前景,开展对华经贸合作愿望日益强烈。同样,阿拉伯国家基础设施建设的发展,阿拉伯世界对中国商品的巨大需求,特别是伊拉克、叙利亚战后重建等重大项目,也为中国企业提供了难得机遇。目前,为伊拉克战后重建提供重要财政经济支持的艾哈代普、鲁迈拉、哈法亚三大油田,都交由中国企业牵头的能源集团来经营。

下一阶段,中阿共建“一带一路”,还应更加重视实体经济层面上的产业带、产业链和价值链合作,做到以点带面、从线到片。例如,从中东进口的石油一直占中国进口石油总量的60%左右;在清洁能源天然气方面,卡塔尔成为对华提供液化天然气最多的国家之一。随着中国能源加工技术的迅速发展,中国已具备参与中东和阿拉伯世界能源开发、产品加工的能力。

2016年,习近平主席访问沙特期间,亲自为中国投资的延布大型石化炼厂投产按下启动键;2017年,阿联酋将阿布扎比陆上石油区

块共计12%的特许经营权授予中国企业,这是中国在东中产油国首次获得上游合作份额;2018年3月,阿联酋又将阿布扎比海上石油区块所属2个油田各10%的特许经营权授予中国企业。这标志着超越油气买卖、将能源合作延伸到上游、开展能源加工深度合作的新时代已经来临。

同时,中国与埃及合作的苏伊士运河经贸合作区,中国与阿联酋合作的迪拜700兆瓦光伏热发电项目、哈利法港二期集装箱码头和哈斯彦清洁能源电站,中国在麦加铺设的轻轨项目以及科威特“丝绸城”建设等,已成为中国与阿拉伯国家共同发展、共同繁荣的重要成果。

中国投资环境的日趋改善,也吸引到越来越多的中东、阿拉伯国家的企业来华投资。目前,多数阿拉伯国家已成为亚投行的创始成员国。2018年,阿拉伯国家积极参加在上海举行的首届中国国际进口博览会。未来5年,中国将进口超过8万亿美元商品,对外投资总额将超过

7500亿美元,有望促进中国与阿拉伯国家的经济贸易合作。

“一带一路”也推动中阿在文化教育领域的合作。正如习近平主席所强调的,“一带一路”建设要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。统计显示,中国已在十多所高校开设阿拉伯语专业,建立若干中东、阿拉伯研究机构,并在不少阿拉伯国家建立了中国文化中心和孔子学院。在埃及,多所高校开设阿拉伯语专业。其中,艾因夏姆斯大学中文系有1700多名师生。沙特等其他阿拉伯国家也在各大高校甚至中学开设或准备开设中文专业,与中国的学术交流十分活跃。

同时,越来越多的阿拉伯国家成为中国公民的旅游目的地。近来,摩洛哥、突尼斯先后给予中国公民免签待遇,这是令人鼓舞的。此外,阿拉伯国家十分关注中国的治理经验,包括反腐败和脱贫的经验。在这方面,双方的交流互动可成为新的合作增长点。

## 推进“一带一路”,将友好互补关系转为发展优势

当然,在取得瞩目成绩的同时,中阿共建“一带一路”也面临各类风险挑战,如政治风险、安全风险、法律风险和金融风险。这里,着重谈一谈安全挑战。

中阿合作推进“一带一路”建设面临的重大安全挑战,就是宗教极端主义和国际恐怖主义。这些年来,随着基地组织和“伊斯兰国”的兴起,中阿人民都深受从中东外溢到全球的恐怖攻击潮之害。源于中东的基地组织、“伊斯兰国”、伊斯兰解放党等恐怖、极端组织还在中亚、阿富汗、南亚兴风作浪,对中国的周边安全构成威胁。面对这样的严峻形势,中阿双方都明确反对任何形式的恐怖主义和极端主义,同时主张反恐要标本兼治,发挥联合国的主导作用,反对把恐怖主义与特定的民族、宗教相联系。

这次,我有幸访问卡萨布兰卡的犹太会堂和犹太博物馆,对摩洛哥在二战期间保护犹太人并长期维护各民族、宗教友好平等关系的政策印象深刻。我认为,不同文明间出现误解和分歧,应该

通过对话和交流进行沟通,反对别有用心的人挑动和制造文明冲突。摩洛哥的经验就是不同文明包容互鉴的成功例证,值得我们借鉴。

最近有人说,中东的反恐战争已取得最终胜利。也许,真刀真枪的大规模战争告一段落了,但铲除恐怖主义、极端主义思想根源的斗争远未结束。值得注意的是,光盘和网络在宣传恐怖、极端主义和“圣战”思想方面发挥了极为恶劣的作用。一些实施恐怖袭击的“独狼”也许没有去过叙利亚和伊拉克,却受到“伊斯兰国”及其他恐怖、极端组织的光盘和网站的直接煽动与教唆,有的甚至从中学到了制作爆炸物、实施恐怖袭击的办法。

习近平主席指出,应该以打击宗教极端主义和网络恐怖主义为重点,着力铲除、封堵恐怖极端思想的根源和传播渠道,加强对其渗透的防范和监控,避免其受外部势力操控,破坏地区安全稳定,制造社会动乱。从长远来看,军事行动特别是狂轰滥炸不可能彻底铲除恐怖主义。反恐斗争

既是一场武器的较量,也是一场意识形态斗争。只有从政治、经济、文化、社会等方面多管齐下,通过综合治理,实现标本兼治,逐步消除极端、恐怖思想产生的土壤,才能从根本上铲除恐怖主义毒瘤。

就此而言,中阿双方加强反恐合作具有战略意义。特别要在去极端化、运用大数据和高科技反恐等方面推出新的合作举措。只有这样,才能为中阿共建“一带一路”创造良好的安全环境。

作为联合国文明联盟大使,我非常高兴地看到,中阿双方都尊重世界的多样性,推动文明交流互鉴,主张各国、各民族应该相互学习、取长补短,在求同存异中共同发展,形成人类命运共同体。习近平主席最近宣布,未来三年,中国将再从阿拉伯国家邀请100名青年创新领袖,200名青年科学家,300名科技人员来华研讨,再邀请100名宗教人士、600名政党领导人访华,再为阿拉伯国家提供一万个各类培训名额,再向阿拉伯国家

派遣500名医疗队员。这些举措,将进一步促进中阿人员来往,有利于宗教文化的交流和去极端化思想,从而夯实中阿共建“一带一路”的文化安全基础。

总的来看,国际舆论普遍认为中阿共建“一带一路”正越来越显现出生命力。首先,“一带一路”“适应世界经济发展变化的新形势,有助于推动多边主义和全球化,促进中阿经济互补合作的深入发展;其次,“一带一路”符合全球经济合作转型升级的要求,有助于改变中阿之间以资源合作为主的粗放模式;最后,“一带一路”兼顾中阿双方参与者的利益关切与合作诉求,有利于将友好互补关系转化为可持续发展优势,打造互利共赢的利益共同体。

阿拉伯谚语讲:语言是叶子,行动才是果实。中国古人说:锲而不舍,金石可镂。只要我们发扬丝路精神,一步一个脚印地不懈努力,中阿两大民族的伟大复兴以及人类命运共同体构建的目标就一定能够实现!

### 优秀党员、市级劳模为您服务

★装饰装修施工三级资质

云安 装潢

服务专线: 400-021-2956

特别推出新居装修

60m <sup>2</sup>	88m <sup>2</sup>	128m <sup>2</sup>
4.88万元	6.18万元	8.28万元

详情请点击 [www.shyunan.com.cn](http://www.shyunan.com.cn)

※ 总部:浦东新区东方路1381号蓝村大厦22楼B座 电话:50897001 50898079

宝山/静安	徐汇/闵行	普陀/嘉定	浦东/金桥	杨浦/虹口/黄浦	静安/长宁
共和新路3008弄2号2楼	古美路35号303室	曹安公路1558号412室	长岛路1201弄25号	大连路791号	定西路1016号19层E座
巨德(近美康建材超市)	(近莲花路)	(轻纺市场隔壁)	(近台儿庄路)	(周家嘴路口)	(近昭化路)
56033286	34228046	69186409	68953429	65356973	62263856

### 解秋日报 消费市场 专版

刊登内容: 金银首饰	百货卖场	休闲旅游
儿童用品	食品餐饮	建材装潢
体育健美	超市促销	家具厨卫
家用电器	婚纱摄影	酒类饮品
		医药保健

电话: 021-22898552

## 为什么留下那么多照片?

雷锋的事迹在全国范围宣传之后,有人质疑,雷锋只是一个人伍时间不长的战士,为什么留下了那么多的照片,这是怎么回事?

首先,雷锋是热爱生活的,他珍视自己人生走过的路。1954年他加入少年先锋队;1956年在平安乡荷叶坝小学毕业,当上公务员;1958年从家乡湖南到鞍钢工作途经武汉长江大桥、经北京在天安门前;1959年在鞍钢化工厂参加职工工业文化补习班,第一次穿上褐色的皮夹克;1960年光荣入伍戴上大红花……他都留影作为纪念。

其次,雷锋到部队后,在各方面表现优秀,成为大家学习的榜样,成为各级组织树立的典型,部队有发现和培养典型的优良传统,要介绍典型的先进事迹,这样就有团的、军区工程兵的、沈阳军区机关的报道,不断前来采访,有的是摄影干事做跟踪报道,有的是针对雷锋做过的事,进行了必要的补拍。仅时任军区工程兵政治部宣传干事的张峻一人就为雷锋拍摄了一百多张照片。

雷锋仅有高小的文化程度,由于自己刻苦学习,不懂就问,不会就学,有丁点工夫也要用来读书,他的文化水平提高很快,入伍时间不长就给战友们当起了“小文化教员”。他在技术学习上也是一样。

1961年冬季训练开始了,连队党支部提出“练三九,战三九”的口号。

雷锋勇于在摄氏零下25度的气温下保养车子,给大家做榜样。有一次他的车子进行三级保养,他带领助手把车开到保养台上,进行检查、紧固、调整、注油、换环、紧瓦等,从上午8点一直干到下午4点多钟,手和脸冻得又红又紫,手背也冻肿了。雷锋仍笑呵呵地忙乎着,直到把车全部保养完才回屋休息。战友们都佩服他这种肯吃苦的精神。

雷锋班里有一个与他同时入伍、同时分到运输连、同时分到四班的田生绵,辽宁辽阳人。由于从小家里生活困难,只读了五年半书,高小没毕业就当了农活儿,小田生性自卑,觉得自己文化低,学什么都慢,常拉班里连里的后腿,特别担心别人看不起自己。雷锋主动靠近他,常用业余时间帮他学习文化。开始,小田弄不清楚什么叫分数,什么叫小数,什么是几分之几,什么叫四舍五入法,在雷锋帮助下,他把这些自己以为永远弄不懂的课题,慢慢都弄懂了。他打心底感谢雷锋。

运输连有一个黑龙江佳木斯入伍的战士揣克忠。1961年10月,有一次连队派两辆汽车和十几名同志到抚顺煤矿拉取取暖煤。煤拉回来后,揣克忠和战友们一起低头卸煤。那煤特别干,卸车时煤尘飞扬,很是呛人。这时,揣克忠觉得有一个白东西在眼前晃动,同时有一个暖人心扉的声音传来:

“小同志,你戴上吧!”揣克忠猛一抬头,原来是雷锋手举着一个洁白的口罩。雷锋微笑着说:“戴上,戴上。”揣克忠左右看看,大多数同志都戴着口罩,他见雷锋本人并没戴口罩,便犹豫,不好意思接这个口罩。雷锋接着说:“不脏,我洗过了。”揣克忠说了自己的想法:“不,你呢?”雷锋说:“啊,我没事,我抵抗力强。”雷锋如此说了,揣克忠无比感动,便把口罩接过来,心里暖暖的。

每回夜班接岗,大家都喜欢雷锋带班。原因是有的人带班叫岗时,使劲晃你的枕头,大呼小叫,把你叫醒,然后扬长而去了。可人家雷锋带班叫岗,总是在你耳边轻轻地小声唤你,生怕吵醒了边上其他战友,他让你穿好衣服,带好扣子,扎好子弹袋,背好枪,才把你带到岗位上。这种做法让人感到很是温馨。

1961年10月1日是中华人民共和国成立12周年。前一天晚上,雷锋组织大家讨论,如何过这个国庆节才更有意义。经过讨论,大家都说这一天连队放假,我们找点事儿做。雷锋接着说,咱们留下两名同志把全班所有的床单都清洗,然后到炊事班帮厨,其他的同志去飘儿屯火车站打扫卫生。当晚

## 伟大战士

胡世宗 陈广生 著



大家准备好了扫帚、铁锹、土筐。

“十一”的早晨,雷锋向连首长报告了四班的行动计划,得到了连首长的赞许,他们肩扛着清扫工具,整队出发,步伐整齐地来到了火车站。到车站后,大家在原地待命,雷锋去找车站领导,说明来意,回来后集合队伍,布置了任务。雷锋说:“我们今天放弃休息,是为了过一个有意义的国庆节。在进行义务劳动中,我们一定要遵守群众纪律,我们为群众办实事,是为了使人民群众更加热爱党,热爱人民解放军,从而加强军民团结。所以我们一定要认真地干,干就干好。同时我们要强调,请大家务必注意安全,千万不能出现事故,对打扫卫生的要求,必须达到干净彻底;要爱护一草一木,别损坏车站的东西;如果借用车站的东西,不要弄坏,用后要还。”他向大家交代任务时,旁边站着的一些候车和路过的群众纷纷赞扬说:“解放军在节假日还不休息,到车站义务劳动,真是人民的子弟兵啊!”

雷锋安排完了以后,大家按各自的分工开始扫的扫,推的推,抬的抬,干得热火朝天。这个国庆节,他们从早上8点多,一直干到中午11点,把车站室内外、车站周围环境,站前广场,打扫得一尘不染,窗明几净。他们刚干完活儿,还没休息,这时一列客车进了站,雷锋立即向大家打招呼,说:“我们的活儿已经干完了,现在在火车刚刚进站,大家快些帮助维持一下秩序,照顾旅客……”战士们一下子分开了,这个帮助老人拎东西,那个帮大嫂抱孩子,于泉洋帮助站务员收票。雷锋把一位老大爷扶下车,同时把老大爷的一个大包袱背在肩上,搀扶老大爷走出售票口,直到见到接老大爷的家属,才把包袱交到他们手上,那个老大爷和他的孩子再三感谢雷锋,不舍得马上和他分手。

(九)

连载